物业管理,涉及千家万户,是人民 群众关心的热点、难点、焦点。

2019年,湖州市在全省率先开展红色物业建设,积极探索构建小区治治理的干条线。在市委、市政府的坚强领导下,在市委组织部两新组织党建划,市房地产物业管理服务中心的全力推动下,湖州"红色物业"创建工作不断走深走实。

站在历史的海岸上,漫溯那一道道时光沟渠,红色旗帜早已深深扎入全市小区管理的方方面面:

这4年,红色力量加速汇聚,物业党建纵深推进,小区业主委员会集中换届扎实开展,越来越多红色因子凝聚成小区善治正能量。

这4年,为民初心始终如一。千余场宣传活动让共治共享理念深入人心,数字赋能让小区居住体验迭代优化,监管考核让管理服务水平持续跃升。

这4年,服务质效全面提升。点亮小区地图打通外卖"最后十几米",住宅小区电梯安全"大体检"筑牢安全防线,地下车库整改让居民进出更舒心。

这4年,创建成效硕果累累。240个市级红色物业示范小区,其中入选省级红色物业项目42个,在全省占比22.2%,位居第二位。

顺民心、解难题,在全市上下一次次沸腾和奔跑中,一幅"行遍江南清丽地、人生只合住湖州"的新时代宜居画卷正在湖州徐徐铺展……



让党建引领物业管理各方力量,形成合力提升物业服务品质,是对"红色物业"最通俗的理解。过去这一年,湖州物业管理人用速度将这一概念根植在居民心间。

600 余场社区宣传活动、520余场业委会专题培训、950余场物业服务企业培训……由市物管中心组建的宣贯讲师团走进物业协会、街道、居(村)民委员会、物业企业,以多元化的培训教育开展《湖州市物业管理条例》宣贯,助推"红色物业"建设走深走实,利用小区橱窗、绿地等打造宣传阵地,让红色成为湖州居民小区治理的底色。

铸造小区治理红色引擎

至 红色党群厅是吴兴区湖东街道东郡红树湾小区居民了解"红色物业"、感受党建力量的重要平台。"在这里,业主可以随时随地了解'红色物业'的小知识,不时还有志愿

了解红色物业的小知识,不的还有志愿者帮助他们解答小区管理过程中遇到的疑惑。"小区物业经理刚博说,"除了开展宣讲活动,业主通过查看电子大屏,第一时间掌握住宅专项维修资金使用情况、小区改造项目进度等内容,随时监督我们物业管理工作。"

"红色物业"概念的深入人心,为基层治理铸造起了强有力的"红色引擎",形成了共建共治共享的治理格局。"除了通过单建、联建、行业统建等方式建立党组织,我们还在实践过程中建设功能型党组织。"市物管中心相关负责人说,这些小区可以吸纳行业相近、类型相近、需求相近、能力相近的党员,通过科学整合基层组织党员资源,依托不同类别、形式和功能建立具有不同特色的党支部,以实现党组织资源的再分配、再组合、再优化。据悉,今年我市推荐47个小区申报创建省级"红色物业"项目,推进全市100个"红色物业"小区培育提升。



多管齐下 让物业服务"有人管、管得好"

业委会一头连着居民,一头管着物业,扮演着为业主"守门",为矛盾"减震"的角色。对此,市物管中心在组织业委会集中换届中,坚持"四过硬""五不能""六不宜"资格条件,在强化候选人资格联审把关的基础上,出台《关于全面试行红色物业"业账社管"制度的通知》,明确小区业委会的账目由社区负责监督管理,重点对小区内公共资源以及小区公共场所经营性收益等实施精准监管,牢牢抓住透明度和公开度的"牛鼻子",向广大业主全面公开有多少钱、花在何处、有何收益等事项,让业委会真正成为业主的贴心人和主心骨。

现有住户428户的龙庭小区,正是"业账社管"受益者之一。两年前,由于物业费标准较低,小区物业管理难以维持良性循环,随着全市红色物业推广力度的不断加大,龙庭小区找到了管理突破口,在组建新一届业委会的基础上,合理制定物业费成了重中之重。"在邀请市物业相关专家对小区原有物业费进行评估,由全体业主大会表决后,物业费从每平方米1.69元上调为1.99元,并从中计提10%作为小区日常维修费,社区监督日常使用,以养代修,真

正做到了把每一笔物业维修基金花在刀刃上。" 爱山街道工作人员说,这一做法既提高了小区 物业维修的及时率,也很好地避免将"小维修 拖成大修理"。

除了管好小区经济账,我市还以湖州市物业管理数字化平台建设为抓手,积极推进物业管理领域数字化改革,通过开发业主之家小程序、业委会工作平台、物业监管平台、物业服务平台等板块,实现物业服务企业与业主选举表决、物业报修、服务监管等各种服务需求的集成对接,让广大业主真正享受到数字化带来的管理红利,实现物业管理服务水平的进一步提升。截至目前,全市已完成105家物业企业、380个物业项目和105个小区业委会备案,360个物业小区具备上线条件。

此外,根据《关于加强湖州中心城市住宅小区物业企业合同履约考评的实施意见》,市物管中心每季度都会指导督促各区县建设局、街道社区和业委会,对居民小区的物业管理服务进行考核,经复核后以红黑榜的形式刊登在湖州发布、湖州晚报等媒体平台上,进一步强化居民小区日常物业管理监督和考核力度。



实于争先 让群众时刻感觉有依靠

"以前中央花园小区居民还会抱怨地下车库 地面损坏导致灰尘多,得益于住宅小区地下车库 整治提升专项行动的开展,如今的地下车库重新 整改过了,起砂部分都维修到位,干净了不 少。"家住长兴县太湖街道晨光社区党支部书 记、居委会主任周锋说。

"红色物业"的澎湃活力,藏在这片大海的每一朵浪花里。近年来,市物管中心以物业专项整治行动为抓手,助推基层党组织的触角持续向下延伸,让居民在家门口切实感受到"红色物业"带来的满满幸福感。"其实'红色物业'这四个字里,红色代表党建统领,物业代表专业化、规范化、精细化的物业服务品质,最终想要取得效果是让我们小区的居民受益,生活有更多的获得感和幸福感。"市物管中心相关负责人说。

点亮小区地图,打通外卖小哥夜间送餐"最后一百米";整治地下车库,让居民出行更舒

心; 规范电梯维保,实现住宅小区电梯"体检"全覆盖……随着物业专项整治行动的深入推进,发生在居民身边的"小确幸"越来越多。据统计,去年以来,中心城区共有400余个居民小区点亮小区地图,9000余部住宅小区电梯维保实现全覆盖检查,573个居民小区地下车库增设防汛挡板2536块、加装LED灯2万余根、道路墙面修复9390平方米。

"'红色物业'建设不只是某一次的党员活动,或某一间党建活动室,它应该是基层治理同基层党建的深入结合,是让群众时刻感受到党就在身边,服务就在身边。"该负责人说,要坚持群众身边的每一件"关键小事"都当成基层治理的"民生大事"去办,湖州物业服务的底色才会愈发鲜亮。



亲历者说

吴兴区湖东街道东郡红树湾物业经 理刚博:

自2019年吴兴区湖东街道东柿社区 红色物业功能性党支部成立以来,五方 会谈协商议事制度成为了我们小区解决 业主烦心事、揪心事的重要渠道。每个 月,社区党支部都会牵头召集物业、 业委会、社会组织、人大监督员组成 五方会谈,并邀请楼道长和业主代表参 与会谈,在小小的会议室里碰撞出智慧 的火花。

经过多年发展,我们共同解决了小区38部电梯主机漏油、沿小区河道污染、非机动车库坡道过陡等一系列业主最为关注的问题。在各方共同努力下,小区也收获了颇多荣誉:"省级红色物业项目""湖州市红色物业标杆小区""湖州市物业服务示范小区"……

接下来,我们将在"红色物业"引领下,为业主提供更加多元化、精细化的物业管理服务,做一家有心、有情、有温度、有责任的物业服务企业。

吴兴区爱山街道龙庭小区业委会主任何武敏:

业委会是连接居民与物业的重要桥梁,是居民需求的"收集器",也是小区矛盾的"灭火器"。我们的工作到不到位,将直接影响小区管理的各个方面。

曾经的龙庭小区有很多问题,我们这届业委会刚上任,就感受到了来自各方的压力。我们是在"红色物业"创建的过程中,逐渐理清了工作思路。上任后的第一件事,就是围绕《湖州市物业管理条例》及《湖州市中心城市物

业专项维修资金管理实施细则》等政策规定,创新设立小区小额维修金提取使用制度,推动物业公司主动使用、主动维修。小额维修金制度实施一年以来,有效避免了小维修变大作。群众诉求解决率大幅,群众诉求解决率达幅,对至人居和美环境综合幸福指数得到大幅提升。

长兴县太湖街道晨光社区党支部书 记、居委会主任周锋:

我们社区共有12个小区,其中10个小区成立了小区红色物业功能性党支部,通过健全完善"社区党支部—小区党支部—楼道长"三级联动平台,形成"红色物业"合力。

从中央花园的红色物业"五个三",到中央公馆的"众议众筹、全民共享"品牌,每个小区的"红色物业"创建都独具特色。也正是通过这些党建品牌,让基层党组织的触角在小区里得到延伸,有效畅通服务群众的"最后一公里",在各小区内形成了小区事务"共商、共治、共议、共享"的浓厚氛围。

文/宁杰 摄/陆一平本版部分图片由市物管中心提供



